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Текст: Създаване на стабилен рециклиращ сектор, който да посрещне новите 

предизвикателства и да подкрепи политиките за кръгова икономика и 

декарбонизация, искат от Българската асоциация по рециклиране (БАР). Това е 

едно от исканията на асоциацията, каза  Борислав Малинов, председател на 

БАР, по време на кръгла маса „Кръгова икономика 5.0. Рециклиране за 

устойчиво развитие“. 

 

Кръговата икономика и декарбонизация повече не могат да чакат, отбеляза той 

и посочи, че свързващото звено в тези политики е рециклиращата индустрия, тъй 

като осигурява рециклирани суровини за икономиката и намалява въглеродните 

емисии. Рециклирането на метали води до 90% по-малко въглеродни емисии, 
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отделяни в атмосферата, а рециклирането на текстилни отпадъци спестява 97% 

от въглеродните емисии, посочи той. 

 

От законодателната власт и от европейските институции от БАР искаме 

създаване на механизми за оценяване на ползите от рециклирането, 

възнаграждаване на купуващите рециклирани материали, внедряване на 

пазарни стимули, насърчаващи преминаването към кръгова икономика, 

допълни Малинов. По думите му забраната за износ на отпадъци от Европа, която 

предстои да се въведе, без да са налични достатъчно пазари за рециклиращите 

суровини, не е подходящ механизъм. Нужна е повече подкрепа от 

еврофондовете за малките и средните предприятия, за да направят първи стъпки 

за внедряване на иновативни технологии, каза още той. По думите му са 

необходими и повече инициативи от страна на Европейската комисия в 

подкрепа на рециклирането, включително и рециклирането на текстил и обувки. 

 

Евродепутатът Искра Михайлова посочва в поздравлението си към участниците 

във форума, че кръговата икономика не е мода, а подход с огромен потенциал, 

който има  капацитет да генерира в Европа нетна икономическа печалба от 1,8 

трилиона евро до 2030 г. Поздравлението на Михайлова беше представено от 

модератора на форума Бойко Василев. Кръговата икономика може да създаде 

повече от един милион работни места и може да доведе до рязко намаляване 

на вредните парникови емисии. В кръговата икономика стойността на 

продуктите и ресурсите се запазва в икономиката възможно най-дълго, а 

генерирането на отпадъци е сведено до минимум, отбелязва още Михайлова. Тя 

посочва ,че рециклирането е важно за кръговата икономика, то може естествено 

да сближи политиките на ЕС за климата и за кръговата икономика и да направи 

осъществяването им реалистично в обозримо бъдеще. 

 

Дългосрочната визия за просперираща икономика до 2050 г. предвижда Европа 

да играе водеща роля за постигане на неутралност по отношение на климата, 

като модернизира енергийната система, инвестира в различни технологични 

решения, предостави повече възможности на гражданите и съгласува действията 

в ключови области като индустриална политика, финанси, кръгова икономика и 

др. и същевременно осигури социална справедливост и подкрепа за 

справедлив преход, пише евродепутатът. Михайлова допълва, че комисията по 

регионално развитие на Европейския парламент (ЕП), на която тя е председател, 

е подготвила позицията на ЕП по четири ключови досиета, свързани с бъдещата 

многогодишна финансова рамка за периода 2021– 2027 г.  - Регламент за 

общоприложимите правила да управление на седем фонда на ЕС, Регламент 

за европейския фонд за регионално развитие и Кохезионен фонд, Регламент за 

териториално сътрудничество и Механизъм за преодоляване на трансгранични 

противоречия. В тези регламенти присъстват кръговата икономика и 

рециклирането, добавя тя. 

 

Евродепутатът Илхан Кючюк, който присъства на форума, каза, че ЕС все повече 

трябва да се обръща към възможността да запазва ресурсите си и да ги 

инвестира, особено когато стратегическата автономия е на преден план. Тази 

стратегическа автономия на ЕС няма да се изгради с военна промишленост, а 

ще трябват други ресурси, смята той. 

 

Надежда Бобчева, заместник-кмет на София, коментира, че градът се изправя 

пред  предизвикателството на все повече хора, идващи да живият тук, и в резултат 

на това - все повече генерираните отпадъци. В София има завод за механично и 

биологично третиране, чийто годишен капацитет е 410 хиляди тона, което 



означава, че дневно 1300 тона произвеждаме алтернативно гориво. Целта ни е да 

разделяме всички потоци отпадъци, вече е осигурено разделението на стъкло, 

метал, хартия и пластмаса, както и на текстилни отпадъци, каза още тя. Бобчева 

посочи, че се планира изграждане на система от мобилни центрове, в които ще 

може да се предават малка техника, батерии, лекарства и др. Не сме покрили 

все още разделното събиране на едрогабаритните отпадъци от домакинствата, 

допълни тя и припомни, че общината отдавна събира разделно зелените 

отпадъци, както и че има работеща система за биоразградимите отпадъци. 

 

Джордж Кремлис, почетен директор към ЕК, каза, че чрез кръговата икономика 

ще бъде стимулиран енергийният преход. За да стимулираме зеления преход, 

трябва да се използват възобновяеми енергийни източници и батерии, а пък за 

производството на батерии ни трябват критично важни суровини. Европа не 

разполага с такива суровини, каза още той. За да постигнем дори дигиталния 

преход, са ни нужни критично важни суровини, а изкуственият интелект също се 

нуждае от тях, което пък за Европа е изключително предизвикателство. Разумното 

управление на критично важните суровини може да се постигне чрез разделно 

събиране и рециклиране, посочи той. Кремлис изрази мнение, че кръговата 

икономика трябва да бъде емблематичен приоритет за ЕС. Той даде идеи, върху 

които страните трябва да помислят – стимулиране за нисък процент на 

депонираните отпадъци, извличане на стомана от строителните отпадъци, 

извличане на суровини от старите кораби след експлоатацията им, от соларните 

панели, от ветрогенераторите и др. По думите му Стратегията и плана за 

действие за кръговата икономика, които са приети в България през 2022 г., трябва 

да бъдат актуализирани. 

 

Представители на Бюрото за международно рециклиране и на Европейската 

федерация на рециклиращите индустрии отбелязаха, че вероятно 

рециклиращата индустрия я очакват нови промени предвид предстоящите 

европейски избори. Проблемът, с който трябва да се справим, е бързата 

урбанизация, която води до големи обеми отпадъчни материали, а 

правителствата не предлагат достатъчно адекватни стимули за справяне с 

проблема, каза Сузи Бърийдж, председател на Бюрото. По думите ѝ най-широко 

рециклираният материал в света е стоманата, но трябва да се оптимизира 

събирането на отпадната стомана, а когато се говори за ограничения в 

търговията, трябва да се даде предимство на държавите с добре развита 

рециклираща индустрия. Декарбонизацията и добре развита рециклираща 

индустрия вървят ръка за ръка, добави тя. 
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Текст: Избират технология за съхранение на отработено ядрено гориво 

Ще правят референдум с местното население преди да изберат конкретно 

място 

 

Досега извозвахме отпадъците към Русия 

 

Ядрени отпадъци може да бъдат заравяни в Добруджа или Странджа. Двата 

района в България са подходящи за погребване на радиоактивни отпадъци, 

става ясно от писмен отговор на министъра на енергетиката Румен Радев на 

въпрос на депутата от ДПС Джевдет Чакъров. 

 

Задълбочен преглед на геоложки проучвания е показал, че в страната са налични 

подходящи геоложки формации за погребване на радиоактивни отпадъци 

(РАО), като гранити (в Югоизточна България) и мергели (в Дунавската равнина), 

пише в отговора на министъра без да има по-подробна информация точно за 

кои райони става въпрос. Но в Югоизточна България е Странджа планина, а част 

от Дунавската равнина е Добруджа. 

 

Повод за въпроса на депутата от ДПС е анализ, представен в началото на месеца 

от Съвета за икономически анализи към Министерския съвет, за приемането на 

радиоактивните отпадъци от обществото, за който “Труд news” вече писа. Затова 

депутатът пита дали в националната енергийна стратегия ще залегне изграждане 

в България на хранилище за дългосрочно съхранение на отработено ядрено 

гориво. 

 

В отговора си министърът обяснява, че досега България е разчитала на договор с 

Русия за съхранение и преработване на отработеното ядрено гориво от АЕЦ 

“Козлодуй”. Но поради променената геополитическа среда взаимоотношенията 

с Русия поражда несигурност и рискове. Освен това руското ядрено гориво 

постепенно ще бъде заменено с американско и френско. 

 

Това налага промяна на Стратегията за управление на отработено ядрено 

гориво (ОЯГ) и радиоактивни отпадъци (РАО), както и за разглеждане на 

възможни сценарии за съхранение и погребване на ОЯГ и РАО. 

 

Водят се разговори с международни компании за проучване на технологични 

възможности за преработване на ОЯГ от реакторите на АЕЦ “Козлодуй”, пише в 

отговора на министъра. Но дори в този случай остава открит въпросът за 

съхранението на така наречения ценен материал - изотопи на плутония и урана, 

който ще се получи и в този случай на преработка. Този материал се остъклява в 

контейнери, но отново трябва да бъде съхраняван някъде. Използването на тези 

ядрени материали за граждански цели е ограничено, а разходите за съхранение 

в друга държава са високи, пише в отговора на министъра. В Русия разработват 

реактори от следващо поколение, в които може да използват ОЯГ от работещите 

сега ядрени реактори. 

 

Трябва да бъдат разграничени процесите на съхранение от тези на погребване 

на РАО и ОЯГ, пише в отговора на министъра. Той посочва, че България проблем 



със съхранението, включително и дългосрочно няма. У нас има хранилище за 

РАО на площадката на АЕЦ “Козлодуй”. Но въпреки това министърът заявява, че 

“направените до момента проучвания дават превес на тезата, че изграждането 

на дълбоко геоложко хранилище се очертава като най-устойчивата национална 

алтернатива за решаване на въпроса за управление от ОЯГ, независимо дали 

ще бъдат погребвани остъклени високо активни отпадъци или отработено ядрено 

гориво”. 

 

Съвременната практика е насочена към изграждане на съоръжения за 

погребване в дълбоки стабилни геоложки формации, като потенциалните скали 

са гранити, плътни и глинести мергели или в подходящи минни изработки, пише 

в отговора. Възможните варианти за погребване са в подземни съоръжения с 

галерии или чрез сондажен способ. 

 

Но министърът пропуска да отбележи, че в света все още няма изградено нито 

едно хранилище за дълбоко геоложко погребване на ОЯГ. Той посочва, че когато 

има конкретно технологично решение за погребване на РАО, ще се премине 

към търсене на съгласие с местните общности. Най-ефективен изглежда 

вариантът на доброволния принцип - на база оценка за подходящи райони се 

дава възможност на местните общности да приемат или отхвърлят наличието на 

хранилище на тяхна територия чрез референдум, пише в отговора на министъра 

на енергетиката Румен Радев. 

 

Westinghouse Electric Company посрещна представители от над 50 компании на 

симпозиум за български доставчици, съобщиха за медиите от M3 

Communications Group. Събитието е било с цел да се предостави платформа за 

диалог и потенциално партньорство с местни доставчици за реализиране на 

проекта за изграждане на два нови ядрени енергоблока с технологията AP1000, 

избрана от Република България за площадка “Козлодуй”. 

 

На форума на Westinghouse са участвали министърът на енергетиката Румен 

Радев и председателят на Комисията по енергетика в Народното събрание Делян 

Добрев, ръководството на АЕЦ “Козлодуй” и представители на посолствата на 

САЩ и Канада в България. 

 

През юни 2023 г. Westinghouse сключи договор за предварителни инженерни 

дейности (Front-End Engineering & Design, FEED) с “АЕЦ Козлодуй-Нови мощности”, 

а през месец октомври 2023 г. Westinghouse подписа меморандуми за 

разбирателство с ключови български доставчици за съвместно участие при 

предстоящото изграждане на нови ядрени енергоблокове на площадка 

“Козлодуй” и в други държави от Европа. Обхватът на меморандумите включва 

проектиране и доставка на системи за контрол и управление, системи за 

радиационен мониторинг, както и предоставяне на различни инженерни, 

надзорни и строителни услуги. 

 

“България може да бъде сред първите държави в Европа, които ще изградят 

ядрена мощност с най-модерната ядрена технология AP1000 (след Полша и 

Украйна, б. р.). Този проект е от решаващо значение за осигуряването на 

надежден източник на чиста и достъпна енергия в България, което не само ще 

помогне за намаляване на въглеродните емисии, но и ще бъде инвестиция за 

икономиката ни, създавайки хиляди зелени работни места в цялата верига на 

ядрени доставки”, е заявил по време на събитието Петьо Иванов, изпълнителен 

директор на “АЕЦ Козлодуй-Нови мощности”. “Партнирайки си с Westinghouse, 



ние имаме реални шансове да изпълним стратегията ни за осигуряване на 

чиста, безопасна и надеждна ядрена енергия.”, казва още Петьо Иванов. 

 

“Westinghouse има дългогодишни партньорски отношения с АЕЦ “Козлодуй” и 

ядрената индустрия в България, включително подписаното през 2022 г. 10-годишно 

споразумение за доставка на ядрено гориво за един от енергоблоковете в “АЕЦ 

Козлодуй”, отбелязва по време на форума и Елиас Гедеон, старши 

вицепрезидент по търговските операции в отдел Енергийни Системи на 

Westinghouse Electric Company. И допълва: “Ние отчитаме забележителен 

напредък в изпълнението на договора за предварителни инженерни дейности за 

новите ядрени мощности с технология AP1000. Очакваме с нетърпение по-

нататъшното разширяване на партньорството ни с опитни местни доставчици, за 

да реализираме заедно този потенциален проект за изграждане на нови ядрени 

мощности в страната”. 

 

Източник: Актуално 

 

Заглавие: Иновативна смарт система в Kaufland намалява хранителните 

отпадъци с до 22 000 000 кг./бр. на година 

 

Линк: https://www.actualno.com/society/inovativna-smart-sistema-v-kaufland-

namaljava-hranitelnite-otpadyci-s-do-22-000-000-kgbr-na-godina-news_2165837.html 

 

 
 

Текст: Иновативна смарт система за изчисление на поръчките е намалила 

хранителните отпадъци с до 22 000 000 кг./бр. на година в Kaufland България. С 

дигитално планиране ритейлърът организира 21 000 артикула във всеки един от  

65-те магазина на веригата, всеки ден от седмицата, 365 дни в годината. Това 

съобщи финансовият директор на компанията Иван Георгиев на десетото 

издание на международния форум за иновации Innovation explorer, който се 

проведе в София Тех Парк. В основата на дигитализацията на Kaufland е смарт 

ауто-диспо система, която ежедневно анализира нуждите на клиентите във всеки 

хипермаркет на веригата и прогнозира активността им спрямо сезона, деня от 

седмицата, дори часа за доставка. Смарт системата прецизира доставките, 

минимизира възможностите за грешки и намалява хранителните отпадъци. 

Благодарение на нея веригата отчита над 80 000 промоционални предложения 

на година и 22 млн. кг/бр. „спасена“ храна. „За управлението и 

функционирането на бизнес с такъв мащаб внедряването на технологиите е 

задължително за управление на процесите и подобряване на клиентското 

преживяване. Използваме иновациите за сградите, които проектираме и строим, 

начина, по който подреждаме стоките в магазините си и връзката с нашите 

клиенти и партньори.“, коментира на форума Иван Георгиев. Сред иновативните 

предложения, които компанията прилага ежедневно за подобряване на 

клиентското преживяване, е K-APP -  мобилното приложение, базирано на 

изкуствен интелект. Компанията постоянно надгражда и актуализира 

функционалностите му, за да е още по-полезна за своите клиенти. 

 

В края на миналата година компанията стартира и пилотния проект K-SCAN, който 

дава възможност на клиентите сами да сканират избраните от тях стоки, докато 

https://www.actualno.com/society/inovativna-smart-sistema-v-kaufland-namaljava-hranitelnite-otpadyci-s-do-22-000-000-kgbr-na-godina-news_2165837.html
https://www.actualno.com/society/inovativna-smart-sistema-v-kaufland-namaljava-hranitelnite-otpadyci-s-do-22-000-000-kgbr-na-godina-news_2165837.html


пазаруват в магазина, спестявайки от времето за преминаване през каса, а 

специално data science business intelligence ядро в компанията разработва 

бизнес модели на национално и наднационално звено. Прецизен контрол от 

полето до рафта опазва почвите и биоразнообразието в страна Освен 

постоянното внедряване на умни системи и иновации в бизнес модела на 

компанията, Kaufland продължава да развива устойчивия си асортимент и да 

разширява подкрепата си към българските производители: Броят на био 

продуктите във веригата надхвърля 540, а уникална програма за предварително 

изкупуване на земеделска продукция гарантира сигурност и предвидимост за 

над 130 производители, с които си партнира ритейлърът. Завишени изисквания за 

спазване на добри земеделски практики от производителите гарантират 

качество на продуктите и се опазват българските почви и биоразнообразие. 

Kaufland прилага завишени критерии по отношение на остатъците на пестициди 

от тези на ЕС – компанията допуска до 1/3 от описаното съдържание в 

европейския регламент, а производителите, с които работи веригата, ползват 

единствено сертифицирани семена и разрешени препарати за растителна 

защита. 

 

Източник:  

 

Заглавие: 92 тона отпадъци събраха от „Столипиново“ 

 

Линк: https://podtepeto.com/kvartali/92-tona-otpadaczi-sabraha-ot-stolipinovo/ 

 

 
 

Текст: Ще поставят още контейнери 

 

Два огромни камиона бяха напълнени с нерегламентирано изхвърлени отпадъци 

на ул. „Възход” в „Столипиново”. Това стана при извънредна акция на „Чистота” 

след сигнал на граждани, че пространството се замърсява поради липсата на 

контейнери. 

 

Директорът на общинското предприятие инж. Десислава Георгиева увери, че се 

търси вариант как на посоченото място да бъдат поставени съдове за смет. Към 

момента това все още е трудна задача, защото улицата е тясна и сметовозите 

не могат да влязат в нея. Всяка сутрин служители на „Чистота” ръчно изнасят 

отпадъците. 

 

Достъпът на техниката е затруднен дори откъм големия блок, тъй като е блокиран 

от паркирали превозни средства. За днешното почистване отново беше 

потърсено и оказано съдействие от Шесто районно управление на МВР. 

 

Освен редовното всекидневно сметоизвозване, в „Столипиново” без почивен ден 

работят и екипи със специализирана тежка техника за събиране на 

едрогабаритни отпадъци. Непрестанни са също извънредните акции за 

почистване нерегламентирани сметища. При последната от края на януари 

само за ден бяха събрани близо 92 тона отпадък. 

 

https://podtepeto.com/kvartali/92-tona-otpadaczi-sabraha-ot-stolipinovo/


Георгиева напомни, че преди по-малко от година в квартала бяха поставени 

около 50 броя допълнителни контейнера за отпадъци. Повечето от тях вече са 

счупени или изчезнали, така че към днешна дата броят им отново е недостатъчен. 

Организаторът на „Чистота” за район „Източен” е подал заявка за 100 нови 

контейнера, като 50 от тях отново са предвидени за „Столипиново”. 


